



20 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΑΚΟΣ

ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΣ, ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ ΓΙΑΤΡΩΝ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ

«Μια δωρεά 25 ευρώ είναι ικανή να σώσει δύο υποσιτισμένα παιδιά»

Βρέθηκε πρόσφατα στο Κέρας της Αφρικής, που βιώνει μια από τις χειρότερες ξηρασίες των τελευταίων δεκαετιών. Εκεί ο νοσηλευτής, εθελοντής των Γιατρών Χωρίς Σύνορα Βασίλης Τάκος ήρθε αντιμέτωπος με την τεράστια κρίση υποσιτισμού, που έχει πλήξει περισσότερα από 38.000 παιδιά, εγκύους και μπιτέρες. Τονίζει πως η επείγουσα βοήθεια αυτών των ανθρώπων από τον υπόλοιπο κόσμο είναι λύση ρεαλιστική, καθώς μια δωρεά 25 ευρώ αρκεί για να σώσει δύο υποσιτισμένα παιδιά.

1 Ποια είναι η αίσθηση που απομένει από αυτή την αποστολή;

Οτι σε μια παγκόσμια κοινωνία με τόσο μεγάλα επιτεύγματα, υπάρχουν άνθρωποι που δεν έχουν ένα ποτήρι καθαρό νερό και τροφή για να δώσουν στα παιδιά τους...

2 Πού ακριβώς και για πόσο διάστημα ταξιδέψατε;

Στο Λίμπεν της Αιθιοπίας, νοτιοανατολικά, στα σύνορα με τη Σομαλία. Εμείνα εκεί για τρεις μήνες.

3 Το πρώτο που βλέπει το μάτι εκεί;

Τεράστιους καταυλισμούς προσφύγων, με ανθρώπους σε άθλια κατάσταση να περιμένουν τη σειρά τους για τροφή, νερό, καταφύγιο.

4 Στην πράξη, ποια ήταν τα καθήκοντά σας;

Ήμουν ο ιατρικός υπεύθυνος του επισιτιστικού προγράμματος των Γιατρών Χωρίς Σύνορα σε έναν καταυλισμό 26.000 προσφύγων.

5 Ποιοι ήταν οι ρυθμοί της δουλειάς σας εκείνο το διάστημα;

Από τις 7 το πρωί μέχρι τις 7 το βράδυ, 7 ημέρες την εβδομάδα.

6 Ποια εικόνα σας προκάλεσε περισσότερο;

Παιδιά κατάστικτα από σημάδια καψίματος ή πασαλειμμένα με αίμα ζώου. Πρακτικές αμφισβητούμενες έως επικίνδυνες για την υγεία των παιδιών. Η έλλειψη ιατρικής περιθαλψής οδηγεί τους ανθρώπους στη λύση της «παραδοσιακής» ιατρικής.

7 Η φράση που ακούσατε και θα κρατήσατε;



Την πρώτη ημέρα δώσαμε ένα ποτήρι νερό σε μια μητέρα με το παιδί της. Οι ευλογίες που μας έδωσε γι' αυτό το απλό για εμάς γεγονός, αντηχούν ακόμα στα αυτιά μου.

8 Ποια είναι τα πρακτικά αποτελέσματα της ξηρασίας στην ευρύτερη περιοχή;

Χωρίς νερό, οι αγρότες αδυνατούν να καλλιεργήσουν τα χωράφια και οι νομάδες δεν μπορούν να ποτίσουν τα ζώα τους, που είναι και η μοναδική περιουσία τους.

9 Οι εκτοπισμένοι έχουν σίγουρα καλύτερη τύχη;

Τουλάχιστον εκεί βρίσκουν στέγη, τροφή και καθαρό νερό. Τίποτα, πάντως, δεν υποκαθιστά τη ζωή στην πατρίδα τους.

10 Η κρίση αυτή σε αριθμούς;

Μέχρι σήμερα έχουμε εντάξει συνολικά πάνω από 38.000 υποσιτισμένα παιδιά, εγκύους και μπιτέρες στα επισιτιστικά μας προγράμματα. Έχουμε μεταφέρει πάνω από 55 τόνους σε ιατρικό εξοπλισμό, φάρμακα και θεραπευτική τροφή, ενώ έχουμε εμβολιάσει

11.000 παιδιά κατά της ιλαράς, για να μειώσουμε τον κίνδυνο επιδημίας.

11 Ποια χαρακτηριστικά στερούνται οι ντόπιοι; Νερό, τροφή, στέγη.

12 Τι άλλο δεν ξέρουμε εμείς εδώ για τους ανθρώπους αυτούς;

Οτι παρά τις κακουχίες και τους θανάτους, βρίσκουν τη δύναμη να παλεύουν και όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν, να χαμογελούν.

13 Τι έχουν κάνει όλα αυτά τα χρόνια οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στο Κέρας της Αφρικής;

Εργάζονται αδιάλειπτα στη Σομαλία από το 1991, στην Αιθιοπία και την Κένυα από το 1984 και το 1987, αντίστοιχα. Σήμερα παρέχουν δωρεάν υγειονομική περιθαλψη σε οκτώ περιοχές στη Ν. Σομαλία, εφαρμόζουν επισιτιστικά προγράμματα σε Αιθιοπία και παρέχουν ιατρική και ανθρωπιστική βοήθεια στο Νταντάμπ στην Κένυα, στον μεγαλύτερο προσφυγικό καταυλισμό στον κόσμο.

14 Θα μπορούσε να κάνει κάποιος και ο υπόλοιπος κόσμος για βοήθεια;

Ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και πολύτιμη ειδικά σε περιπτώσεις μεγάλων κρίσεων οικονομική υποστήριξη, στο μέτρο του δυνατού για τον καθένα. Ειδικά σε τόσο δύσκολους καιρούς για την ελληνική κοινωνία, η αλληλεγγύη προς εκείνους που βρίσκονται μεταξύ ζωής και θανάτου αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία.

15 Είναι ρεαλιστική ή μήπως καθαρά

θεωρητική αυτή η λύση; Ρεαλιστική. Αρκεί να αναφέρουμε ενδεικτικά ότι με 25 ευρώ σώζουμε δύο υποσιτισμένα παιδιά. Ωστόσο, κάθε δωρεά έχει τη δική της αξία, ανεξάρτητα από το ποσό. Τρόποι υποστήριξης της επείγουσας παρέμβασης των Γιατρών Χωρίς Σύνορα: τηλ. 210-5200.500, <http://www.msf.gr/epigon>, Alpha Bank: 104 00232000 1125.

16 Από ποιον τελικά εξαρτάται;

Από τον καθένα μας χωριστά και από όλους μαζί.

17 Εκτετα ταξιδεύει και αλλού για ανάλογο σκοπό;

Στη Ζάμπια, σε πρόγραμμα περιθαλψής ασθενών με HIV/AIDS. Στην Ουγκάντα, σε πρόγραμμα για την αντιμετώπιση επιδημίας ελονοσίας. Πάλι σε Αιθιοπία και Υεμένη, σε επισιτιστικό και χειρουργικό πρόγραμμα, αντίστοιχα.

18 Οι διαφορές των προηγούμενων αποστολών σας, συγκριτικά με την τελευταία;

Η πρόσφατη είχε την ιδιαιτερότητα του επειγόντος. Επρεπε να δράσουμε αμέσως και μαζικά. Οι ανάγκες των προσφύγων ήταν τεράστιες.

19 Η επόμενη ανθρωπιστική πρόκληση για σας;

Όπου υπάρξει ανάγκη.

20 Γιατί επιμένετε να δραστηριοποιείστε ως εθελοντής;

Για την ικανοποίηση που νιώθει κάποιος βοηθώντας σε περιοχές που έχουν ανάγκη και συνήθως είναι ξεχασμένες από τον υπόλοιπο κόσμο.